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AwapetomnTa

Opiopog
Ta a,b € Z 0o Aépe 6tL0 “a doapei tov b”, copBolkd a | b, av

VIAPYEL ¢ € Z 11010 MoTe b = ca.

Oa Aépe 6110 a dev dwupei tov b, cvpPorikd a 1 b, av Ve € Z, b # ca.

[10TNTEC
lNoxabe a,b,c € Z:
l.ala1|a,al0.
.0laea=0.
albAblc=alc.
albANbla=a=+b.
alb=a|bc.
albhalc=al| (xb+yc)Vx,y€Z.
a|b=|a| <|blxma|bAb>0=a<b.

N v R W



AwapetomnTa

H dwpetdra givan pia oyéon pepikng drdtaéng oto N.

Opoioyia
> a yviolog dtpémgtov bia | bk 0 < a < |b|.

> a un teTplupévog dtapéte tov bra | brkon 1 < a < |b|.
> p > 1 npihroc aplfuoc: povadikol dtopéteg Tov o 1 Kat o p.

> p,q oyetich mpmTOL (coprime): Lovadtkog Kovog dtaupég o 1.



Axépara dlaipeon

Oevpnua (Axéparag Aaipeonc)

Tla xabe a, b € Z ue b > 0 vaapyovv povadixa q (quotient, niixo), r
(remainder, vroloirwo) (q,r € 7) tét010. DOTE:
a=qgb+r Kol 0<r<b

AmooeIln
"Eot® 10 6Ovoro S = {a — xb | x € Z.a —xb > 0},

> S0 (ny a— (—|alb) € S) ovvendg éxel eldyioto oToryeio
r < b (ywati;). Yrapyel emopévag g € Z 161010 OoTE
a—gbh=r=a=qgb+r, 0<r<hb.



Axépara dlaipeon

Oevpnua (Axéparag Aaipeonc)

Tla xabe a, b € Z ue b > 0 vaapyovv povadixa q (quotient, niixo), r
(remainder, vroloirwo) (q,r € 7) tét010. DOTE:
a=qgb+r Kol 0<r<b

AmooeIln
"Eot® 10 6Ovoro S = {a — xb | x € Z.a —xb > 0},
> S0 (ny a— (—|alb) € S) ovvendg éxel eldyioto oToryeio
r < b (ywati;). Yrapyel emopévag g € Z 161010 OoTE
a—gbh=r=a=qgb+r, 0<r<hb.
» Eotw ¢/, € Z této10 dote
a=qgb+7r, 0</V <b,enopévag0 < |/ —r| <b.
»gbt+r=qb+r=(qg-q)b=0—r)=lg-4b=1|" -1
Av q # ¢ tote b < | — 1|, dromo. Tuvenmg g = ¢’ ko r = 1.
L]



Méyiotog Kowvoc Atopéng (Greatest Common Divisor)

Oeovpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ko d — min{xa -+ yb | x,yc Z.xa+ vb > 0}. Tote:
(i) d | aKkord | b
(i)d and | b= d <d
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Oeovpnua (MKA)
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Oeovpnua (MKA)
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Méyiotog Kowvoc Atopéng (Greatest Common Divisor)

Oeovpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ko d — min{xa -+ yb | x,yc Z.xa+ vb > 0}. Tote:
(i) d | aKkord | b

(i)d and | b= d <d

AmooeIln

» (i)'Eoto K, A € Z1.0.d = ka+ A\b. ©.8.0.d | a.
‘Eoto d  a. Tote vadpyovv g, r € Z t€10100 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,
=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—\q)b
onoter € {xa+yb | x,y € Z,xa+ yb > 0} xour < d, dromo.
Opowr deiyvovpe d | b.
» (ii) 'Eoto d' tét010 dote d’ | a xand' | b. Tote
a = c1d,b = cod'. Enopévec:
d=rcerd +Xeod = d |d=d <d.



MKA: yproiueg 1010TNTeS

2av ToPIGULATO TOV TPONYOVUEVOL BEMPNOTOC TPOKVTTOLV TO.
TOPOKAT®:

> 0 alyopiBpog tov Evkieion Bpioket tov MKA dvo axepaimv
apOuav (yoti;
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MKA: yproiueg 1010TNTeS

2av ToPIGULATO TOV TPONYOVUEVOL BEMPNOTOC TPOKVTTOLV TO.
TOPOKAT®:

> 0 alyopiBpog tov Evkieion Bpioket tov MKA dvo axepaimv
apBuov (yoti; Bpioket o1opEtn mov ivat Kot yYpopLiKog
GLVOLUGLOG).

» ged(a,b) =1= 3k, ANEZ, ka+Ib=1
(xprion oe €0peon avaiapopov modulo b: ra mod b = 1).

> Ave | ab N ged(a,c) = 11otec | b:
ged(a,c) =1= Ik, AN€Z:kc+Aa=1= kcb+ \ab=b =
¢ | b (ywai; ¢ dumpei o 1o pérog).

> Avp potoc Ap | abtotep | a V p|b:
Av ged(p,a) =p1otep | a. Av ged(p,a) = 1, apov p | ab O
npéneLp | b.



OcpueMddeg Osdpnuo AprOuntikig

KaOe axéparog ap18uos n > 1 umwopet va ypoptel ue 1ovoodiko tpomwo
WG TETEPATLEVO VIVOUEVO TEPWTWYV OPLOUDV.

> Amddein dmapéng: pe ™ pnébodo e emaymyng.

> Andoeien povadikdtrag: otnpiletol otny WwwoTYTA “Ov P
mpohtoc Ap | abtotep | a Vo p | b’ og cuvdvacud pE ypnon
EMOYOYNGS.

AGK1N01): GUUTANPDOCTE TIC AETTOUEPELEG,



[Tp®tor apBuoi

Mopadeiypata
> 2,3,5,...,1997,...,6469, . ..

> (3334 10793)10™ + 1 (ue 1585 ymoio, maivépopog Bpébnke 1o
1987 amd tov H. Dubner)

21257787 _ 1 (e 378632 ymeia Bpédnke 1o 1996)
213466917 _ 1 (e 4053946 ynoio Bpédnke to 2001)
243112609 _ 1 (e 12978189 ynoia Ppédnike to 2008)
257885161 _ 1 (g 17425170 ynoia Ppédnie to 2013)

Q720728 (ue 22338618 ynoia Ppédnie to 2016)

vV v vy

v

Oeopnua (Evkieion)
O1 wparTot apiBuol eivar ameipot o€ TANBog.

Amooeiln. Eotm 0t ot TpdTol givan memepacuévorl oe TA0og,

GUYKEKPIEVQ P1, P2, - - -, Pu- LOTE O apOUOS p1po ... py + 1 O€
duoupeitan amd Kavévo TpmTo Tapd LOVO oo To 1 Kot ToV E0VTO TOV,
apa elvar TpMOTOG, KATL TOL £ivar dToTO. O



AAlyop1Buog Euicieion

function gcd(a,b: integer);
if 5 = 0 then ged < a else ged < ged(b, @ mod b, )



AAlyop1Buog Euicieion

function gcd(a,b: integer);
if 5 = 0 then ged < a else ged < ged(b, @ mod b, )

Oedpnua (opfotnTa Evicdeideion aiyopibuov)
0 alyopiBuog tov Evkleion Ppioker tov MKA dbo axepoiwv opiQudv.

Amooe1ln
> Bpiokel dtupét: ava,b > 0 € Z 101¢
gcd(a, b) = ged(b,a mod b).
> O dap€ng mov Ppiokel LTOPEL VO YPOUPTEL GOV YPOLLLIKOG
GLUVOLAGHOG TOV a, b (YluTi;).
» Emopévog eivar o MKA.



AAlyop1Buog Euicieion

1742 = 3-4944260 132 =

494 = 1-260+234 35

260 = 1-2344 26 27T =

234 = 9-26+0 8

ged(1742,494) = 26,

3
2 =

N =N W~ W

gcd(132,35) = 1.

<35+ 27
“27+ 8
-8+3
“3+2
2+1
140



AAlyop1Buog Euicieion

1742 = 3-4944260 132 = 3.-35+4+27
494 = 1-260+234 35 = 1-27+8
260 = 1-2344 26 21 = 3-843
234 = 9-26+0 8§ = 2-3+42
3 = 1241
2 = 2-140

gcd(1742,494) = 26, ged(132,35) = 1.

» Xpovog ektédeong: O(loga) Srapéoeic, O(log” a) bit operations
(vmoBétovtag a > b).



AAlyop1Buog Euicieion

1742 = 3-4944260 132 = 3.-35+4+27
494 = 1-260+234 35 = 1-27+8
260 = 1-2344 26 21 = 3-843
234 = 9-26+0 8§ = 2-3+42
3 = 1241
2 = 2-140

gcd(1742,494) = 26, ged(132,35) = 1.

» Xpovog ektédeong: O(loga) Srapéoeic, O(log” a) bit operations
(vmoBétovtag a > b).

> Ta k, A 1.0. d = kKa + Ab pmopovV va VTTOAOYLGTOVY GTOV 1010
XPOVO: emeKTOTEUEVOS aAYOPIO0g Eukeion.

> Xpnoeig: vroloyiopdg avtiotpdemv modulo 7, exilvon

YPOUUK®V IGOTILIOV, KPUTTOYpopio onpociov kAediov (RSA,
El Gamal, k.4.).



Xvvéaptnon ¢ tov Euler

Opiopog
@(n) givor to TAN00G TV opBpdY amd o 1 péxpt kot n mov givan
GYETIKA TPAOTOL LLE TOV A,
YrevOiopuon: m, n oystikd npdtol (coprime): ovadikodg Kowog
dwupétngo 1.
[o10TNTEC

> O(p) = p— 1y p TpmdTO.

» o(p?) =p*(1 — f) Yo p TPAOTO.

> O(mn) = G(m)p(n) yom, n GYETKE TPAOTOVG.
Aoknon: onodsi&te T0.

Hapozipnon: yw. oOvbeto n, O(n) = n Hp‘”( [%)



ApBuntikn modulo, o daKTOAIOG Z)),

Yyéon wwotpiag (congruence)
> Hrpd&n mod m, m € Z,m > 0, ameicovilel to Z o610
Zm =140,...,m—1}.
Avo apbpoi a, b Aéyovtan igétipor modulo m, copPolkd a = b
(mod m), av &govv v idia amewcdvion pe v tpaén  mod m:

v

/ y def /
a=b (mod m) & amodm=>bmodm< m| (a—b)

v

Aot ovppodopoi: a = b (mod m) A kora = b (m).

v

Eivar oyéon 1codvvapiog. Kabe khaon Cr, 0 < k< m — 1,
TMEPLEYEL TOVE UKEPAIOVG TTOV OLPIVOLY VTTOAOITO k v Stapebovv
e TO m.

Ly ={Co,C1,Co,...,Cpy_1}. o anrd: Z,, = {0,...,m — 1}.

v



[Ipaéelg ot0 Z)y,

» [lpocbeon: Cp + C; = Cr)mod me

» Ilohamlacioopodg: C; - C; = Crod -

» H anewovion ( mod m) : Z — Z,, ivar opopopeiopoc
(axpiféotepa: empuop@ioudg).

> [To amhd:

(a+b) mod m = (a mod m + b mod m) mod m ,
(a-b) mod m = ((a mod m) - (b mod m)) mod m .

> [paxtixny onuooio: avti vo KAVOVLE TIG TPAEELS 6TO Z KOl GTO
Té\og va Bpickovpe T0 LTOAOUTO TNG JAIPECNG LE M, LTOPOVLLE
va Kavovpe TIg TPAEeLg Katevbeiay 6To Z,,: ONUAVTIKT Leimon
APOVOL EKTEAEOTG GE TOAAEG TEPITTAGELG.



Yywon og duvaun modulo m

Enavaloppavopevoc Tetpaywviopds (Repeated Squaring)
Eicodog: a,n,m € Z
"E€odoc¢: a" mod m

X < amod m;y < 1;

while » > 0 do
if » mod 2 # 0 then y < y - x mod m;
x < x? mod m
n<—n-=2

end while

output y

Xpovog extéreong: O(log n) emavadiyeic, O(logn log® m) bit
operations.



Ocowpio opad®mv

> Opaoo (group): Cedyog (G, *) tét010 DoTeE:
Ya,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)=(axb)xc

JdJee G,Vae G:axe=a (10e¢elvor povadikod)
VacG:Ja ' €eG:axatl=e

vV vy vVvYyYy

Avtipetafetik] (APeiiovn)) opado: emmAéovaxb =b*a.
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Ocowpio opad®mv

> Opaoo (group): Cedyog (G, *) tét010 DoTeE:
Va,be G: axbe G
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Ocowpio opad®mv

> Opaoo (group): Cedyog (G, *) tét010 DoTeE:
Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)=(axb)xc

JdJee G,Vae G:axe=a (10e¢elvor povadikod)
VacG:Ja ' €eG:axatl=e

vV vy vVvYyYy

Avtipetafetik] (APeiiovn)) opado: emmAéovaxb =b*a.
To Lebyog (Z,,, +) eivan avtipetodetiky opdda.

> Tacn (order) memepacuévng opddag: n TANOUOTNTA TNG.

» Ymoopdoda (subgroup):

(S, %) vmoopdda g (G, *) Hscaon (S, %) opdda

» IIpétaon. (S, x) eivar vroopdda g (G, *) avv S C G kot S
KAELOTO OC TPOC *.



H nolomiaciactikn opdda (U(Z,,), -)

[Mpotaon. ged(a,m) = 1 av kot uévo av Ic € Zy, tér010 hote
a-c=1 (mod m).



H nolomiaciactikn opdda (U(Z,,), -)

[Ipotaon. ged(a,m) = 1 av kot uévo av Ic € Z,, téro10 ote
a-c=1 (mod m).
Amooeitn. (1) Evbo: pe yprion Oemp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1t6ted | m | (ax — 1) = d | 1, dromo.



H nolomiaciactikn opdda (U(Z,,), -)

[Ipotaon. ged(a,m) = 1 av kot uévo av Ic € Z,, téro10 ote
a-c=1 (mod m).

Amooeitn. (1) Evbo: pe yprion Oemp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1t6ted | m | (ax — 1) = d | 1, dromo.
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U(Zy,) = {a e 7y, - ged(a,m) = 1} givar 10 6OVOLO TOV GYETIKA
TPOTOV LLE TOV M, TOV AEYOVTOL KOl units tov Z,,. [lepiéxet axpifiog
0, atotyeio Tov Zy,, mov £xovv avtictpo@o modulo m.



H nolomiaciactikn opdda (U(Z,,), -)

[Ipotaon. ged(a,m) = 1 av kot uévo av Ic € Z,, téro10 ote
a-c=1 (mod m).

Amooeitn. (1) Evbo: pe yprion Oemp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1t6ted | m | (ax — 1) = d | 1, dromo.

Opiopog

U(Zy,) = {a e 7y, - ged(a,m) = 1} givar 10 6OVOLO TOV GYETIKA
TPOTOV LLE TOV M, TOV AEYOVTOL KOl units tov Z,,. [lepiéxet axpifiog
0, atotyeio Tov Zy,, mov £xovv avtictpo@o modulo m.

To (U(Zy), -) eivar avtipetodetikn opdda pe nAndapibpo ¢(m).
T p mporo: U(Zy) = Z, \ {0} = Z.



Ocowpio opad®mv

» Td&En (order) otoryeiov
T4En a d:efmin{y eN: & =e}
» Kvukhikn opdda (cyclic group):
(G, %) xoxhk L g € (G, %) :Vx € G: P eN:x =g
» [evvnropag (generator)
a yevwhropog g G & 4N a = |G|
[pdrtaon: o opdda £xet yevvitopa avy etvor kKukikr. H 1a&n

g opddag wovTon pe TNV TAEN ToL YevvnTopa. (Aoknon:
amoodei&te.)



AMEG ahyEPPLKES OOUEC: OUKTVALOL, COUOTOL

AoaxtOA0¢ (ring)

(R, 4+, -) daktOA0G &
(R, +) avtipetodeticn opdda
(R, -) LOVOEWES (TPOGETAPIOTIKT), OVOETEPO)
Va,b,c eR:
a-(b+c)=(a-b+a-c)
(b+c)-a=b-a+c-a (empeplotiKn)

To (Zy, +, -) givon avtipetadetikog daktvAlog (commutative ring): 1
TPAEN - €xeL EMTAEOV TNV AVTUETADETIKN 1010TNTA.



AMEG ahyEPPLKES OOUEC: OUKTVALOL, COUOTOL

Yopa (field)

(F,+,-) copa &
(F, 4+, ) avtetadeTicdg SoKTOAOG

(F\ {e+}, ") avtiperabetikn opddo

To (7, +. ), p mpdT06, givar cdpa (ko cvpforileton ko GF(p) M
Fp).

[Ipotaon. Kabe oopa talng p eivar 10ouoppiio pe to .



Mukpd Ocwpnuo Fermat

Oedpnua (kpd Fermat)

Vprime p, Va € Z, pt a: a*1 =1 (mod p)

Amooel.

Toaa € Z pep fa, to otoryeio
a-l,a-2,...,a-(p—1)
elvan Slapopetikd ava 3Vo oto Zy:
ira=j-a (modp)=pl|ali—j)=p|(i—j)=i=j (mod p)
Enopévaca® t(p— 1) = (p—1)! = @' =1 (mod p). O



Mukpd Ocwpnuo Fermat

Oedpnua (kpd Fermat)
Vprime p, Va € Z, pt a: a*1 =1 (mod p)
Amooel.

Toaa € Z pep fa, to otoryeio
a-l,a-2,...,a-(p—1)
elvan Slapopetikd ava 3Vo oto Zy:
ira=j-a (modp)=pl|ali—j)=p|(i—j)=i=j (mod p)
Enopévaca® t(p— 1) = (p—1)! = @' =1 (mod p). O

[Topdpota amodelkvOETAL TO TTLO YEVIKO:

Oedpnua (Euler)
Va € Z,ged(a,m) =1 = a®™ =1 (mod m).



Xvumloka, opdda TAiKo

» YOumhoko (coset): to oovolo Hxa = {hxa:h € H,a € G}
Aéyetan
deki ovumhoko (coset) g H ot G yur vroopdda H g (G, *).



Xvumloka, opdda TAiKo

» YOumhoko (coset): to oovolo Hxa = {hxa:h € H,a € G}
AéyeTon
deki ovumhoko (coset) g H ot G yur vroopdda H g (G, *).
> Opdoo mniiko (Quotient group) G/ /H: 10 6OVoro TV
cuumAdkwv g H oty G
To (G/H, ®) eivon opdda pe mpaén
(Hxa)® (Hxb) = Hx (axb).
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Av H eivai vmooudada ¢ wewepaouévng opuadas G tote
G| = |G/H] - |H]|

Anoderln. Zmpileton 610 YEYOVOG OTL dVO COUTAOKN TOVTILOVTOL T
etvan EEval petao tovg.

épropa (onuavtikd!): n taén evog otoryeiov Hiog TEMEPATUEVS
ouadog dapel Ty TGN TG opadag:
VacG: d% =e

Meportépo mopiopata: pcpd Oehpnpo Fermat (opdda. (Zy, ),
Oehpnuo Euler (opdda (U(Z), -)). Ot amodeifelg toug ympic xpnon
0. Lagrange npobmnpyav.



Osopnuo Lagrange

Av H eivai vmooudada ¢ wewepaouévng opuadas G tote
G| = |G/H] - |H]|

Anoderln. Zmpileton 610 YEYOVOG OTL dVO COUTAOKN TOVTILOVTOL T
etvan EEval petao tovg.

épropa (onuavtikd!): n taén evog otoryeiov Hiog TEMEPATUEVS
ouadog dapel Ty TGN TG opadag:

Vac G: dl =e

Meportépo mopiopata: pcpd Oehpnpo Fermat (opdda. (Zy, ),
Oehpnuo Euler (opdda (U(Z), -)). Ot amodeifelg toug ympic xpnon
0. Lagrange npobmnpyav.

[oépiopa: kaOe opdoa Lie TaEn mpoTo aplduod eivor kKo (yori;
Ppeite Evay yevwnropa).



MéyeBog yvioloc vroopddog

[Topiopa tov O. Lagrange

Av (S, %) vrooudda g (memepoouévng) opdoog (G, x) kow S # G
T0TE:

S| <1G]/2



Fermat (primality) test

"Eheyyoc mpartav apBuov Fermat

IMa va dodpe av €vag SooUEVOG aKEPALOG 71 Elval TPMOTOG:
En\éyovpe toyaio a € Z,: ov a" ' # 1 (mod n) téte n cVvOeTog
(ne BePardtnTar), aAlidg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iomg elvar
TPADTOC).

2V de0TEPT TEPIMTMOOT EXAVAAUUPAVOLLLE.
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Fermat (primality) test

"Eheyyoc mpartav apBuov Fermat

IMa va dodpe av €vag SooUEVOG aKEPALOG 71 Elval TPMOTOG:
En\éyovpe toyaio a € Z,: ov a" ' # 1 (mod n) téte n cVvOeTog
(ne BePardtnTar), aAlidg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iomg elvar
TPADTOC).

2V de0TEPT TEPIMTMOOT EXAVAAUUPAVOLLLE.

[IpoTaon.

Av yra advBeto n vrdpyel évog raptopoc (compositeness witness), onA.
Ja € Z,, a"~' # 1 (mod n), t6te vrdpyovy TovAGYIGTOV N2
UGPTUPEG.

Améoerén. Xpnon O. Lagrange og opddo un paptopov tov U(Zy,).

"Eleyyog Fermat op0d¢ (Whp) yia oxed6v 6A0VG TOVG ap1OpoNG.
E&aipeon: apibpoi Carmichael — cuvBetol yopig pdptopa Fermat.
Avtipetonion: Miller-Rabin test (apydtepa).



Iootwia o€ Z,,, Z, < cotpio 6€ Z,,,

[IpoTaon
o ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, yia kébe a, b € 7:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).



Iootwia o€ Z,,, Z, < cotpio 6€ Z,,,

[IpoTaon
o ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, yia kébe a, b € 7:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

Amooel.
(1) Evbo: Ix,y € Z : a — b = xm = yn. An6 ©. MKA:

1=rm+ An=x=rxm+ \xn = ryn+ A\xn

=n|x=nm|xm=a-—b.



lootwia o€ Z,,, Z., < 1coTuio 6€ Z,,,

[IpoTaon
o ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, yia kébe a, b € 7:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

Amooel.
(1) Evbo: Ix,y € Z : a — b = xm = yn. An6 ©. MKA:

1=rm+ An=x=rxm+ Ixn = rkyn+ Axn

=n|x=nm|xm=a-—b.

(ii) Avtiotpogo: @ = b (mod mn) = mn | (a —b) = m | (a — b),
oo yia n1.



Anrodn, wwotipia 670 Zy, Kot 6T0 Z; GUVERAYETOL IGOTIIA O6TO Zyyp
KOl avTioTPOPO.

Emwmdéov, o1 1ootiuor a,,. a, evog axepaiov a e Ly, Ly, ovtiotoryo.
KaBopilovy ©ovadikd tov 1G0T TOV, E0TW d,y, 6T0 Ly, KO
avtioTpoga.
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KOl avTioTPOPO.

EmunAéov, o1 106tip01 EVOG 0KEPOIOD a 0€ Ly, Ly OVTIOTOLYOL
kaBopilovv ©ovadikd tov 160TIUO TOV, E0TM 070 Ly, KO
avtioTpoga.

O @y VLAPYEL TAVTA Y100 M, 1 CYETIKE TPADTOVG — ATOJEIKVOETOL LLE
ypnon tov . MKA:
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Anrodn, wwotipio 610 Z,y, Kol 6TO 7, GUVETAYETOL IGOTIUIO GTO Zyyy
KOl avTioTPOPO.

EmunAéov, o1 106tip01 EVOG 0KEPOIOD a 0€ Ly, Ly OVTIOTOLYOL
kaBopilovv ©ovadikd tov 160TIUO TOV, E0TM 070 Ly, KO
avtioTpoga.

O @y VLAPYEL TAVTA Y100 M, 1 CYETIKE TPADTOVG — ATOJEIKVOETOL LLE
ypnon tov . MKA:

Tt pmopovpe va modpe yuo v wotio. (mod n), (mod m) Tev
apOu®V: Kma,,  Ana,

[Towog eivar TeMKd 0 @5

AV 1 1810TNTO YEVIKEDETOL KO SLOTVITOVETOL TLO AVGTNPE GTO
nepionpo Kiwvéliko Oedpnua Ynoroimwy.



Kwélwo Osmpnua Yroroinwv (Chinese Remainder

Theorem - CRT)

Oedpnua (Kiwvéliko Osopnuo Ynoroimmv)

Eotw éva abotnua icotyuiamv

x=a; (mod m)

x=ay (mod ms)

x=a; (mod my)
aote ged(m;, mj) = 1 ya i # j. Tote 1o obotnue éxer povadiki o

otov 0axtolio Ly, M = myms . . . my. looddvoua: to adotnue Exet
ameipeg Avoelg ato 7 kot av s1, 52 000 Aboelg ioyter s1 = so (mod M).



Amooel.
Maxébei € {1,..., k} opiovpe M; = % Ioyver ged(M;, m;) = 1.
Enopéveg IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .
Enmiong Vi #j : N;- M; = 0 (mod m;) .



Amooel.

Maxébei € {1,..., k} opiovpe M; = % Ioyver ged(M;, m;) = 1.
Enopévag AN; € Zy, : N, - M; =1 (mod m;) .
Enmiong Vi #j : N;- M; = 0 (mod m;) .

Omndrte pio Ao gival n Tapokdte (emaAnbevorte):

k
y:ZNi']V[i'ai
i—1



Amooel.

Maxébei € {1,..., k} opiovpe M; = % Ioyver ged(M;, m;) = 1.
Enopévag AN; € Zy, : N, - M; =1 (mod m;) .
Eniong Vi #j : N;- M; = 0 (mod m;) .

Omndrte pio Ao gival n Tapokdte (emaAnbevorte):

k
)’:ZNi'Mi'ai
i—1

Av 51,59 600 SLOPOPETIKEG AVGELS TOTE EYOVLE OTL Yol KAOE i,
51 = s2 (mod m;)

A6 TPOTAGT TPOTYOOLEVNC SLOPAVELOG KOl ETAYMYT TPOKVTTEL:
51 = s2 (mod M)



Amooel.
Maxébei € {1,..., k} opiovpe M; = % Ioyver ged(M;, m;) = 1.
Enopévag AN; € Zy, : N, - M; =1 (mod m;) .
Eniong Vi #j : N;- M; = 0 (mod m;) .

Omndrte pio Ao gival n Tapokdte (emaAnbevorte):

k
)’:ZNi'Mi'ai
i—1

Av 51,59 600 SLOPOPETIKEG AVGELS TOTE EYOVLE OTL Yol KAOE i,
51 = s2 (mod m;)

A6 TPOTAGT TPOTYOOLEVNC SLOPAVELOG KOl ETAYMYT TPOKVTTEL:
51 = s2 (mod M)

[MoAvmhokotnTa: 1 exilvon ToL GLGTHNATOG YIVETOL OF



nuavtikég ovvéneleg tov CRT

Avo eopopeiopol:

Zmlmg...mk = Zml X ng XX ka

®¢ TPog 1pOchect), apaipecn Kot ToALoTANGIOG O (01 TPAEELS OTIG
k-60¢eg opilovtat Katd HEAN LLE TOV TPOPAVY] TPOTO: TO GTOLYELD OTN
0éon i aBpoilovrtor / moAhomAacidlovTol 6Tov SOKTOAO Z,y,.)



nuavtikég ovvéneleg tov CRT

Avo eopopeiopol:

Zmlmg...mk = Zml X ng XX ka

®¢ TPog 1pOchect), apaipecn Kot ToALoTANGIOG O (01 TPAEELS OTIG
k-60¢eg opilovtat Katd HEAN LLE TOV TPOPAVY] TPOTO: TO GTOLYELD OTN
0éon i aBpoilovrtor / moAhomAacidlovTol 6Tov SOKTOAO Z,y,.)

UZmymg..m) = UZmy) X UZipy) X ... X U(Zp,)
®G TPOG TOANUTAUGIOGLO Kol O10ipeoT).



H dopn g opddag Z,

H nolAanhaciootikn opdda Z,

» Bivon ko my. Z3; = {1,2,...,10} = {21,22,...,210}
(mod 11).
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H doun g opadag Z,

H nolAanhaciootikn opdda Z,

» Bivon ko my. Z3; = {1,2,...,10} = {21,22,...,210}
(mod 11).

» TwkdBe d | (p — 1) mepiéyet akpiPds pio KLKAKN VITOONASH
T6ENG d (PA. ko Ogpelmdeg Osmpnpo Kukiikdv Opddwv).

> Tlepiéyet axppog o(p — 1) yevwitopeg (YevikoTepa, pio KUKAKA
opada TaéNg r mePIEYEL (7)) YEVVITOPES — Y1OTL;).
Mo p = 2q + 1, g ipodT0, VEdPYOVY g — 1 YEVVITOPEC.



H dopn g opddag Z,

H nolamhociootikn opdda Z,

» "Eleyyog av a yevwnropog: Vd | p — 1,d <p —1:
(mod p) . Twp =2q+ 1,9 apdro, ava # —1 ANa'T = -1
(mod p), t0t€ a givon yevvntopog.

> Axppac to ped otoyeio stvan tetporywvicd vTOAOTO.
(quadratic residues) modulo p, dnA. givar teTpdyova Kdmolov
apBpov modulo p. Ta ototyeia avtd TavtiCoviot Le TIC ApTIEG
SVVALELG EVOC YEVVITOPOL:



H dopn g opddag Z,

H nolamhociootikn opdda Z,

» "Eleyyog av a yevwnropog: Vd | p — 1,d <p —1:
(mod p) . Twp =2q+ 1,9 apdro, ava # —1 ANa'T = -1
(mod p), t0t€ a givon yevvntopog.

> Axppac to ped otoyeio stvan tetporywvicd vTOAOTO.
(quadratic residues) modulo p, dnA. givar teTpdyova Kdmolov
apBpov modulo p. Ta ototyeia avtd TavtiCoviot Le TIC ApTIEG
SVVALELG EVOC YEVVITOPOL:

pfl

OR(p) ={g” |1 <i< }

(N



H doun g opddag U(Zy,)

H molanhacioctikny opdda U(Z,,), p, q TpdTot

> Aev givor KokAIKN: kéBe otoryeio £yl TGEN TO TOAD
lem(p — 1,9 — 1) | % (BA. xar cvvéaptnon Carmichael).
ILy. omv U(Z15) = {1,2,4,6,7,8,10,11, 13, 14} mpaypor,
KGOe oToyyeio £xet taén o modd 4 = lem(3 — 1,5 — 1).

> Tlepiéyet vmoopdda taéng lem(p — 1,9 — 1).

> Axppag o i TV ototyelov eivar tetpaymvicd vrolotTo
(quadratic residues) modulo 7, dNA. eivat TETPAY®VO KATOLOV
apBpov modulo n. Ta oroyegio avtd TpokvITOLY GLVIVALOVTAG
pe CRT tetpaywvikd vroélouma modulo p pe tetpoymvikd
vroloura modulo ¢.



owrta (Quadratic Residues)

Opiopog

"Evog axépatog a € Z,, Méyetan tetpayvixd vroloimo modulo m av

I E€Zy:a=x*> (modm)

Tote 0 x AMéyetan tetpaywviri) pila tov a modulo m.



owrta (Quadratic Residues)

Opiopog
"Evog axépatog a € Z,, Méyetan tetpayvixd vroloimo modulo m av
I E€Zy:a=x*> (modm)
Tote 0 x Aéyeton tetpaywviri pilo tov a modulo m.
, 2 ] . , 1
Hapompnon: 6neg eidape, To Lod cTotyeio TOV Z, Kol 10 7 TOV

otoryelwv Tov Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) EIVOL TETPOYWVIKG DITOAOUTOL
(modulo p kot pg avticToryw).



owrta (Quadratic Residues)

Opiopog

"Evag aképatog a € Z,, Aéyeton tetpaywviko vroloiro modulo m av

W E€Zy:a=x> (modm)
Tote 0 x AMéyetan tetpaywviri) pila tov a modulo m.
, . ] . . 1
Hopampnon: 6mmg sidoyte, To picé oTotEion Tov Z, KoL T0 7 TV

otoryelwv Tov Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) EIVOL TETPOYWVIKG DITOAOUTOL
(modulo p kot pg avticToryw).
INo avtd To otoryeia Kol LOVO 01 1IGOTUUECS:

2

x? =a (mod p) x? =a (mod pq)

&yovv Aoon.



owrta (Quadratic Residues)

Opiopog

"Evag aképatog a € Z,, Aéyeton tetpaywviko vroloiro modulo m av

W E€Zy:a=x> (modm)
Tote 0 x AMéyetan tetpaywviri) pila tov a modulo m.
, . ] . . 1
Hopampnon: 6mmg sidoyte, To picé oTotEion Tov Z, KoL T0 7 TV

otoryelwv Tov Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) EIVOL TETPOYWVIKG DITOAOUTOL
(modulo p kot pg avticToryw).

INo avtd To otoryeia Kol LOVO 01 1IGOTUUECS:

x? =a (mod p) x? =a (mod pq)

&yovv Aoon.

Hopatnpnon: av xg eivor Ao t0Te KoL —xg €ivar Avon. [1dceg Avoelg
VILapPYOLV;



[TAn60¢ tetpayovikav priiov modulo n

[Ipotaon

Eotw p, q mpwror. Totes:
1. Hisotia x* = a (mod p) éyet eite 0 eite 2 Mboeig oto Z,,.

2. Hoonio x* = a (mod pq) éyer eite 0 eite 4 Aboeis ato U(Zyy).

AmooEl.
2

1. Av x1,x2 Moelg g wootipiog tote X2 = x5 (mod p) épa

Pl =x3)=p| (v —x)x +x2) =

pl(x1—x2)Vp|(x1+x2)=x1 =x2Vx1 = —x2 (mod p)
2. H Adon g wootipiog toodvvapel pe tn Ao tov 600 160TYIL®Y

x*=a (mod p), x> = a (mod q).
Eoto 611 n mpdn €181 ADoEIS TIG Xy, —X, KoL ) OEVTEPT TIG
Xgq, —Xg. [0 kaOg £va amd ToVg GLVOVUGHOVG TOV AVGEDV AVTOV
(mov givan 4) wpoxvmel, pe ypnon CRT, o dtapopetiky Adon
Yo TV ootipio oto U(Z), and 10 chotpa
x = +x, (mod p),x = +x, (mod g).



Tetpaywvikéc pilec modulo n: mpdcOeteg 1010TNTEG

» H mponyoduevn mpdtacn Umopel va YEVIKEVTEL Yo

n=p{'p%...pl émov n avtictoym ekicwon éyel site 0 gite 2
AOoELS.

> Tetpupéves mepumtdoels: 610 Zy, 10 a = 0 (mod p) éxet pio
TeTpoywvikn pila, To 1810 Kol 6T0 Zpg. 10 Zpg, ov a =0
(mod p), xara #Z 0 (mod g) t61€ 10 a &xer 2 pileg mov
npokvRTOVY 0md 10 svouax = 0 (mod p), x = +x,; (mod ¢q)
pe ypnon CRT.



Tetpaywvikég pileg modulo # ko Tapayovtomoinon

O ap1Budg 1 €yet dvo teTpaymvikég piCeg modulo p @ £1.

Eniong éxet 4 tetpayovikég pileg modulo pg: tig £1, kot GAleg dv0
(u # 1 (mod p)g) mov Aéyovton pn TeTplpéveg pileg e povadog
modulo 7.

H vmopén un tetpupévov piladv tov 1 modulo 7 cuviotd anddeién
OTL 0 71 etvot GOVOETOG, Kot GLYYPOVAS SiVEL AUESH dVO TAPAYOVTES
tov n: ged(n,u + 1).

[oapopoia mMAnpogopia waipvovue amod v vwapén 2 un avtibetov
TETPAYOVIKOV pLdV 0To1000TOTE AP a € Zy,.

H 1810t ta avty) ypnopomoteital otnyv amdoelén opHdtnrag Tov
Miller-Rabin primality test, ko1 6€ S10popeg GALESG amodei&elg
(kpvmtocvotiuato RSA, Rabin, k.Ax.).



Tetpaywvikég pilec modulo n: Eleyyoc vmaping

[Ipdtaon (Kprmpio Euler)

2 = a (mod p) éyet Jbon av kar uévo av
—1 , :
a7 =1 (mod p) .

T p mpddro, n 10oTIUIO X

AmooEl.

0.5.0. 01 600 GLVONKEG 1IGOSVVALOVV LE a VA eivatl apTio dHvapT EVOS
yevwitopa. Eoto 6tia = g¢ (mod p) yia yevvitopa g g Z,,. Tore:
x:x? =a (mod p) < 31 : g% = gF (mod p)
&2l=k (modp—1) < kmod2 =0

Emcmg, oamd pikpo6 . Fermat.:
P

a7—g2(p D=1 (modp)@p—1|2(p—1)<:>kmod220
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a3 _gz(p D=1 (modp)@p—1|2(p—1)<:>kmod220
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p—1

Hopazijpnon. i k60e a € Zj 1oydel a7 =41 (mod p). H
wotnta avty oyetileton 6 auecm LLE TN GLVEPTNON TTOV Efval YVOOTY
¢ ovpPoro Legendre kot n yevikevon tng, to ovLolo Jacobi. To
Televtoio ypnowworolgital oto Solovay-Strassen primality test.



>Ouporo Legendre

Opiopog

B 1, ifdx:x>=a (mod p)
<> ={ —1, if Ax:x*=a (modp)
p 0, ifp|a

Av ( 1%) = 1 t61€ 10 a ovopdleton terpaywvike voiotwo modulo p. Av
( g) = —1 161€ 10 a ovopdleTal TeTpaywViKS un vréloiro modulo p.



[d10t1eg cvuPorov Legendre

[Ipotaon
I.m=n (modp)= () =(7)
2.(5) = a’T (mod p)
3 @) = @)

Amooeln.

(1): dpeca amd Tov opioud.
(2): ava =0 (mod p) woydet.

AMudg a € Z, ondte av a € QR(n) tote and kpuripro Euler woydet
p—1

az =1= (157) (mod p).
Av a & OR(n) tote emeldn a7 = +1 (mod p), Ba éxovpe
OVOYKOGTUKAL:

p—1

az =-1= (;) (mod p)
(3) amo6 WidtTa 2. O



[d10t1eg cvuPorov Legendre

[IpoéTaon
1, ifp=1 (mod4)
-1, ifp=3 (mod 4)

1 (mod 8)Vp =7 (mod 8)
3 (mod 8) Vp =5 (mod 8)

H anddeién Poociletal oto akdAovbo:

Afjupa

(Gauss) Av to wiibog v ororyeiwy T0v GVVOLOV
{amod p,2a mod p, . .., ”;la mod p} wov eivau peyadvtepo tov § o
ovupolicovue pe 1 1ote 10yder ot1 ( 1%) = (=1~




[d10t1eg cvuPorov Legendre

Oeopnua (Nopog Tetpaywvikng Avtiotpoeng (Quadratic
Reciprocity Law))

(=1

Me yp1om TOL VOLOL TETPAYMVIKNG OVTIGTPOPNS, KOl TMV
TPONYOVUEV®V WO10THT®V EYOVLE £VOAV TTLO YPTYOPO VITOAOYIGUO TOV
cvpporov Legendre: O(log” p).

), avp=g=3 (mod 4)
), allwg.

T IRT R



>vuPoro Jacobi

Opioudg (ZopPoiro Jacobi)

ay a2

Ton = p{*ps? ... pi* opilovpe To svpPoro Jacobi wg e&ng:
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>vuPoro Jacobi

Opioudg (ZopPoiro Jacobi)

ay .az

Ton = p{*ps? ... pi* opilovpe To svpPoro Jacobi wg e&ng:

» To ovppoiro Jacobi givar yevikevon tov cupforov Legendre kon
wavomotel Tig 101G 1010TNTEG EKTOG TNG a7 = ( g) (mod p).
To yeyovdc avtd ypnoiponoteital 6Tov EAEYX0 TPMTO®V 0plOUdY
Solovay-Strassen.

» To obuBoro Jacobi (&) dev yapaxtnpilel mApwg TV vIopén
Mcewv ¢ otipiag x2 = a (mod n). pdypart, av 1 1cotio
ovth €xet Moeig tote (&) = 1 aldd dev 10 VEL TO BVTIGTPOPO

(my.yan=pgq, ()= (7)=—1=(]) =1



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

> GCD(a,n): edpeon MKA(a, n).



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

> GCD(a,n): edpeon MKA(a, n).

> Inverse(a, n): vmodoyiopdg a~* mod 7.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

> GCD(a,n): edpeon MKA(a, n).

> Inverse(a, n): vmodoyiopdg a~* mod 7.

> Power(a, v, n): vmohoyiopog ¢ mod n.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

> GCD(a,n): edpeon MKA(a, n).
> Inverse(a, n): vmodoyiopdg a~* mod 7.
> Power(a, v, n): vmohoyiopog ¢ mod n.

> Primality(n): éAeyxog av 0 n gival TpAOTOG ApOUoOS.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

> GCD(a,n): edpeon MKA(a, n).

Inverse(a. n): vmohoyiopds a~! mod n.

v

v

Power(a, y, n): vmohoylouds ¢ mod n.

v

Primality(n): éheyyxog av 0 n givor TpdOTOG APOUOGS.

v

Find-Prime(n): edpeon mpdytov > n.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtnpifovtatl amd v OTapEN amodoTikoy (TOAV®VVULIKOV
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

>

>

GCD(a, n): ebpeon MKA(a, n).

Inverse(a. n): vmohoyiopds a~! mod n.

Power(a, y, n): vmohoylouds ¢ mod n.

Primality(n): éheyyxog av 0 n givor TpdOTOG APOUOGS.
Find-Prime(n): edpeon mpdytov > n.

Quad-Res(a, n): éleyyog av Ix : x2 = a (mod n). T n Tpdro, 1
oLVHETO LLEe YVOOTH Tapoyovionoinon.



Evenilvta apiBuntikd mpofAnuoto,

Xapaxtpifovtor amd v VTapén 0modoTikod (TOAVOVLLLKOD
xPOVOL) aAyopifuov, VIETEPUIVIOTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

>

>

GCD(a, n): ebpeon MKA(a, n).

Inverse(a. n): vmohoyiopds a~! mod n.

Power(a, y, n): vmohoylouds ¢ mod n.

Primality(n): éheyyxog av 0 n givor TpdOTOG APOUOGS.
Find-Prime(n): edpeon mpdytov > n.

Quad-Res(a, n): éleyyog av Ix : x2 = a (mod n). T n Tpdro, 1

GUVOETO e YVOOTY| TOPOyOVTOTOiNoM.

Square-Root(a, n): edpgon x : x> = a (mod n), av vrdpyet. Tiol

n TPAOTO, 1] GUVOETO IE YVOOT TOPUYOVIOTOINOT).
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